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2016—2017学年度第一学期期末考试高一思想政治试题
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第Ⅰ卷  选择题部分（共60分）WWW.ziyuanku.com
一、单项选择题：下列各题的四个选项中，只有一项是最符合题意的。请在答题卡上填涂你认为正确的选项。(本部分共30小题，每小题2分，共60分)
1．2016年里约奥运会开幕，其吉祥物的构思、设计和制作完成后，就迅速进行了商标注册。在这里，作为有偿使用的奥运会吉祥物标志
A．是商品，因为具有使用价值         

B．不是商品，因为不具有使用价值
C．是商品，因为是用于交换的劳动产品   
D．不是商品，因为它没有用于交换
2. 2016年春节期间，某品牌服装打折销售。魏女士领取了1 800元工资后，在该品牌服装店购买了一件原标价540元的打折上衣，实际支付了180元。在这里1 800元、540元、180元分别执行的货币职能是
A．贮藏手段　支付手段　价值尺度       
B．支付手段　流通手段　价值尺度
C．价值尺度　流通手段　支付手段       
D．支付手段　价值尺度　流通手段
3．2016年山东省在部分地市启动实施"1元券硬币化工程"。自2016年1月1日起，率先在青岛、枣庄、济宁、临沂、日照5个城市进行试点，停止向商业银行投放1元券纸币，转由硬币替代。用硬币替代1元券纸币
①说明纸币流通年限由国家决定    


②说明纸币不再适合充当货币 
③有利于提高使用的便利性        


④是因为金属货币不易贬值
A.①②         

B.①③         

C.②④         

D.③④
4．2016年8月4日100美元兑人民币665.30元，到9月11日为666.84元。在其他条件不变的情况下，美元对人民币汇率的这一变化会使
①我国居民降低对美国商品的需求      

②我国居民更多地选择去美国旅游
③我国企业减少对美国的商品出口      

④我国企业减少对美国的投资
A.②④         

B.②③         

C.①④          
D.①③WWW.ziyuanku.com
5．现代社会中，人们越来越多地在经济生活中使用各种各样的信用卡和支票。信用卡与支票的共同点是
A．都是商业银行发行的一种信用凭证
B．都是活期存款的支付凭证
C．都是经济往来结算中经常使用的信用工具
D．集存款、取款、借款、消费、结算、查询为一体
6．2016年9月，首发上市后被疯炒到一万五千多元的iPhone7成本价仅1729元人民币，代工的富士康流水线上每部iPhone7的劳工成本为35元人民币。在竞争日益激烈的情况下，企业要努力提高自主创新能力，做“首脑”企业，不做“手脚”企业，不断提高劳动生产率。可以

①降低社会必要劳动时间，获得竞争优势    
②降低个别劳动时间，获得竞争优势

③提高单位商品价值量，做到以质取胜      
④提高产品降价空间

A.①③         
B.①④         

C.③④        

D.②④
7. 下图反映的是甲、乙两种互不关联的商品，当各自价格变动时对其需求量的影响程度。根据图示，下列推断正确的是
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A．甲商品价格上涨不会导致消费者对其需求量大幅下降

B．乙商品需求弹性大，更适合采取“降价促销”的方式

C．如果居民收入不断增长，则更适合扩大甲商品的生产

D．乙商品价格上涨，可能导致其替代品需求量大幅下降

[image: image3.jpg]8．对于奢侈品，中国游客的购买力惊人。国人大多注重的是奢侈品的品牌价值和表面效应。许多消费者虽不具备消费奢侈品的富裕条件，却在消费奢侈品，这是一种“小富即奢”心理。“小富即奢”心理主要属于
A.求实心理      
B.攀比心理     

C.求异心理        
D.从众心理
9．中秋临近，一些媒体、网站上出现高价礼品的广告，用词尽显奢华诱惑。比如某款“香港帝皇月饼礼盒”的产品中，标称“皇家盛世中国梦”“金尊御品金”“辉煌盛章”“御赐鸿福”，这些月饼名称不仅竭尽全力往奢华上靠拢，其包装之用心令人惊叹。这些高价礼品的奢华广告，之所以令人警惕，就在于它

①助长奢靡之风，引发享乐主义抬头

②披上奢侈品的外衣，违背了价格要体现使用价值的经济规律

③激发求异型消费心理，重视物质消费而忽视精神消费

④误导消费者，扰乱正常市场秩序

A.①③      

B.②③         

C.②④            
D.①④
10．近年来，伴随收入水平提升，城乡居民体育锻炼的积极性不断增强，人均体育消费水平大幅度提高。“咕咚”“悦跑圈”等运动APP也迅速挤占了健身爱好者的手机内存。这一现象说明
①生产决定消费对象的质量和水平    
②消费对生产具有重要的导向作用
③收入水平决定消费观念和消费选择   
④城乡居民消费结构不断优化升级
A.①②      
B.②④          
C.①③           
D.③④
11．2016年4月15日，国家发改委等多个部委联合印发的《关于印发促进消费带动转型升级WWW.ziyuanku.com
行动方案的通知》指出，要着力增加个性化，多样化旅游产品供给，进一步满足居民旅游

休闲消费升级需求。这一要求的经济学依据是

①消费形成的新的需要会引导生产     
②消费是拉动经济发展的重要力量
③产品开发要利用人们的求实心理    
④消费是连接生产与分配的纽带
A．①②      
B．①③         
C．②④           
D．③④
12.“十三五”时期，我国仍处于社会主义初级阶段。我国社会主义初级阶段的基本经济制度是
A.按劳分配为主体、多种分配方式并存     
B.公有制为主体、多种所有制经济共同发展$来&源：ziyuanku.com
C.对外开放与坚持自力更生结合起来       
D.坚持社会主义同发展市场经济结合起来

13．小微企业又被形象地称为“草根经济”，从市场主体地位看，小微企业等“草根经济” 
A．为公有制经济发展注入了活力


B．是社会主义经济的重要组成部分
C．与公有制经济是平等的




D．更符合股份制经济发展的要求
14. 2016年，大学毕业生有749万人，大学高校毕业人数创历史最高，堪称“史上更难就业季”，
众多大学生都要“抢”工作。一个“抢”字启示求职者必须树立

A．自主择业观    
B．职业平等观    
C．竞争就业观    
D．多种方式就业观

15. 近年来，随着劳动用工制度的变化，劳动关系领域出现了一些新情况、新问题，一些用人单位利用自己在劳动关系中的强势地位拒绝与劳动者签订劳动合同，致使存在用人单位劳动合同签订率低，出现劳动争议时劳动者合法权益得不到有效保护；合同短期化，劳动关系不稳定等问题。为此，要解决上述问题，构建和谐劳动关系需要 $来&源：ziyuanku.com
①企业积极承担社会责任　      


②不断扩大劳动者的权利　

③劳动者自觉履行劳动义务　    


④增强劳动者的权利意识和法律意识
A．②③ 
      
B．①④           
C．①③ 
    
D．②④
16．王先生是某公司的高级职员，月薪9 600元，他拿出一部分资金购买了股票和国债，并为全家人购买了商业保险，银行里还有一部分存款。你认为王先生的投资方式

A．实现了多元化，有利于规避风险       
B．投资分散，收益小，安全性差

C．不可取，不利于收益的最大化         
D．可取，因为每项投资都可以带来稳定收益

17. 下面内容为甲乙两位同学对我国实行按劳分配前提和原因的辩论，其中说法正确的是

①我国现实的生产力状况是实行按劳分配的前提　

②生产资料公有制是实行按劳分配的前提　

③生产资料公有制是实行按劳分配的根本原因　

④社会主义条件下人们劳动的性质和特点是实行按劳分配的直接原因
A．②④        

B．③④           
C．①②  
   

D．①④
18. 某国有企业改组为股份公司，技术员王某购买了内部职工股，年终按股分红得3 000元，他还将自己的专利技术投入公司入股，年终又获得17 000元，全年他共得工资36 000元，岗位津贴960元，奖金12 800元。在王某一年的所得中，属于按劳分配和按生产要素分配的分别是

A．29 760元　17 000元  
    

B．49 760元　20 000元
C．48 800元　20 000元  
    

D．44 260元　3 000元

19. 2016年上半年，全国财政收入85514亿元，同比增长7.1%，其中税收收入64979亿元，同比增长9.4%。财政收入的增长主要得益于我国经济保持了平稳较快发展和税收的不断增长。这体现了


①财政收入主要受经济发展水平的制约　  
②税收增长是增加财政收入的根本途径

③税收是国家筹集财政收入的基本形式    
④分配政策是制约财政收入的最主要因素
A．②③  
     
B．③④         
C．①③  
     
D．①④

20．“十三五规划”指出，我国政府将加大财政投入，逐步分类推进中等职业教育免除学杂费，率先从建档立卡的家庭经济困难学生实施普通高中免除学杂费，实现家庭经济困难学生资助全覆盖。下列表述最符合题意的是

A．国家财政是促进社会公平、改善人民生活的物质保障

B．国家财政具有促进资源合理配置的作用

C．国家财政具有促进国民经济平稳运行的作用

D．国家财政收入越多越能够促进经济社会的发展
21．增值税改革是我国政府为实现“扩内需，保增长”目标而推出的一项重大改革。增值税起征门槛再提高，对企业生存和发展将起到很好的帮助作用，保持经济增长。增值税起征门槛再提高
①会大幅度减少国家的财政收入　 

②会增强生产投资者的信心　

③会提高企业的自主创新能力　   

④会促进国民经济健康发展
A．①②         
B．②③        
C．②④         

D．③④
22. 中央经济工作会议日前指出，要继续实施积极的财政政策，财政政策要更加积极有效，预算安排要适应推进供给侧结构性改革、降低企业税费负担，保障民生兜底的需要。下面不属于积极的财政政策的是：

①中央银行在公开市场开展证券交易活动    ②实施减税政策，减轻企业负担

③增加国债发行规模    ④降低银行存贷款利率，扩大投资和增加社会消费总需求

A.①④         

B.②③     

C.①②      


D.①③

23．社会主义市场经济的根本目标是
A．坚持公有制的主体地位           
B．共同富裕
C．实行科学的宏观调控              
D．稳定物价
24．去年“光棍节”网购一天成交额达到350亿元，刷新了中国电商行业纪录。可是细心的网友却发现不少商品明降暗涨、先涨后折，虚假促销成了电子商务发展的顽疾。这一现象 
①是价值规律作用的必然结果　          ②说明要切实加强诚信建设

　  ③说明市场需要法律、道德的规范和引导　④说明市场调节具有滞后性
A．②③        

B．①④        
C．②④          

D．①③
25.《国务院关于第六批取消和调整行政审批项目的决定》提出，“凡公民、法人或者其他组织能够自主决定，市场竞争机制能够有效调节，行业组织或者中介机构能够自律管理的事项，政府都要退出。凡可以采用事后监管和间接管理方式的事项，一律不设前置审批。”这表明，政府
①应尊重规律，按市场经济规律办事　

②宏观调控要以经济手段为主，法律和行政手段为辅　

③不应干预市场经济活动，应充分发挥市场配置资源的决定性作用　

④应尊重市场主体权益，减少对经济的直接干预
A．③④      

B．②④      
C．①④  
    

D．①②

26. 党的十八大报告指出：“必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展”。这主要体现了


A．科学发展观的第一要义是推动经济社会发展
B．科学发展观的核心立场是以人为本
C．科学发展观的基本要求是全面协调可持续
D．科学发展观的根本方法是统筹兼顾
27. 苹果iPhone的推出开创了移动设备软件尖端功能的新纪元，重新定义了移动电话的功能。其屏幕是日本造的，闪存是韩国的，机器是在中国组装，美国主要负责产品设计、软件开发。这主要体现了     的全球化。
A．生产           B．贸易             
C．资本             D．信息
28．欧洲债务危机继续发酵，而大洋彼岸的美国又生事端。最新消息显示，备受关注的美债谈判不欢而散，并殃及全球资本市场，美国股市暴跌2%，原油、黄金等也纷纷创出近期新低。市场分析人士表示，全球性债务问题将直接威胁全球经济增长，而各国股市依然凶多吉少，近日二十国集团（G20）、八国集团（G8）和欧洲央行纷纷召开会议，寻求对策。这表明
①经济全球化是全球经济发展风险的根源

②经济全球化带来世界经济发展的不稳定性
③经济全球化背景下发行国债不再是弥补财政赤字的有效办法
④经济全球化背景下更需要世界各国加强合作，共同应对
A．①②          B．②③          

C．③④             D．②④资*源%库
29. 目前，我国已成为世界第二大贸易国和第一大出口国。但同时也成为遭遇贸易摩擦最多的国家，成为全球受贸易保护措施伤害最重的国家。为此，我国企业应
①树立规则意识和利用WTO规则应对      
②拒绝与外国企业合作交流
③规范自己的行为，加强行业自律          ④放慢“走出去”的步伐
A．①

 = 3 \* GB3 ③          B．②

 = 3 \* GB3 ③             
C．②

 = 4 \* GB3 ④   
D．①

 = 4 \* GB3 ④
30. 我国实行对外开放，发展对外经济关系始终要坚持的原则是   

A.促进开放合作，构建良好秩序          
B.促进合作、实现双赢
C.“引进来”与“走出去”相结合         
D.独立自主、自力更生
第II卷  非选择题部分（共40分）

31.分享经济在2016年首次写入政府工作报告，指出支持其发展。 所谓分享经济，即公众通过社会化网络平台，以分享各自所拥有的闲置资源的方式，来帮助其他有需求的人完成消费的模式。  被誉为“打车神器”的“滴滴出行”便是涉足分享经济的企业的成功代表。2012年10-12月，市场运行的短短三个月期间，结合市场反馈不断加强科技研发，版本1.1升级到1.3，增加了出租车到达的即时信息推送，开通了预约功能和加价功能；2015年9月9日，“滴滴打车”更名为“滴滴出行”并启用新Logo，发布全新版本的“滴滴出行”APP，促进品牌升级；2016年7月28日国家关于网约车合法的新政出台，体现国家对分享经济的肯定和政策支持，8月1日滴滴便宣布与优步全球达成战略协议，收购优步中国的品牌、业务、数据等全部资产在中国大陆运营。三年时间从默默无名到日订单超过1000万，再到收购海外同行，滴滴的行业龙头地位隐现。

结合材料，运用经济生活有关企业的相关知识，说明滴滴的成功带给企业的启示有哪些？（8分）Ziyuanku.com
32.北京师范大学收入分配改革研究院执行院长李实对中新网记者分析，在收入差距较大的情况下，平均工资并不能反映差距的问题，中位数可能比平均工资更能反映实际情况。众多网友吐槽自己“拖后腿”，恰恰一定程度反映出当前收入差距大的情况。李实建议，要在经济增长上多下功夫，保证就业和工资合理稳定增长的同时，进一步完善工资制度，建立工资正常增长机制，把“提低、扩中、限高”落实好，精准发力，着力提高中、低收入者的收入。
阅读材料，运用“收入与分配”的知识简述如何把“提低、扩中、限高”落实好。

（12分）
33.“供给侧”是相对于“需求侧”而言。所谓“供给侧改革”，就是从供给、生产端入手，通过解放生产力，提升竞争力促进经济发展。化解过剩产能是供给侧改革的重要内容。专家指出，部分行业产能严重过剩很大程度上是地方政府主导产业发展的结果，化解过剩产能必须正确处理好政府和市场的关系，但根本上要靠市场机制。

结合材料说明，化解过剩产能为什么根本上要靠市场机制？（8分）
34．二十国集团(G20)领导人第十一次峰会于2016年9月4日至5日在浙江省杭州市举行。本届峰会的主题是“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”。
国家主席习近平2016年9月3日出席2016年二十国集团工商峰会开幕式，并发表题为《中国发展新起点 全球增长新蓝图》的主旨演讲。习近平在演讲中指出，在新的起点上，中国将坚定不移全面深化改革，开拓更好发展前景。坚定不移实施创新驱动发展战略，释放更强增长动力。坚定不移推动绿色发展，谋求更佳质量效益。坚定不移推进公平共享，增进更多民众福祉。坚定不移扩大对外开放，实现更广互利共赢。中国有信心、有能力保持经济中高速增长，继续在实现自身发展的同时为世界带来更多发展机遇。
结合材料，从《经济生活》角度，说明中国如何实现自身发展。（12分）
2016—2017学年度第一学期期末考试
高一思想政治试题答案

第Ⅰ卷  选择题部分

1—5 CDBCC     6—10 DCBDB        11—15 ABCCB  
16—20 AABCA   21—25 CABAC       26—30 CADAD 

第II卷  非选择题部分

31.①树立正确的经营战略：准确的市场定位以及品牌战略、与优步全球的战略协议等。（2分）②加强创新：科技研发促成产品不断升级，形成竞争优势；或者生产适销对路的高质量产品。（2分）③品牌：更名以及LOGO更新，树立品牌形象等。（2分）④必要的兼并或强强联合：收购优步中国的品牌、业务、资产。或者答出利用国家的政策支持也可。（2分）

32. (1)①坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，形成合理有序的收入分配格局。(4分)②增加居民收入，着重保护劳动所得，提高居民收入在国民收入分配中的比重，提高劳动报酬在初次分配中的比重(努力实现居民收入增长和经济发展同步，劳动报酬增长和劳动生产率提高同步)。(4分)③再分配更加注重公平。要健全以税收、社会保障、转移支付为主要手段的再分配调节机制，着力解决收入差距加大的问题。实现公平分配。(4分)

33. ①市场经济条件下，市场在资源配置中起决定性作用，市场决定资源配置是市场经济的一般规律。（2分）②市场能够通过价格涨落比较及时、准确、灵敏地反映供求关系的变化，传递供求信息，实现资源配置。（3分）③面对市场竞争，商品生产者、经营者在利益杠杆的作用下，积极调整生产经营活动，从而推动科技和经营管理的进步，促进劳动生产率提高和资源有效利用。因此，充分发挥市场的作用，通过市场竞争淘汰过剩产能，以实现产业结构的优化升级和资源的优化配置。（3分）

34. 全面深化改革（特别是推进供给侧结构性改革），实现经济持续稳定增长；（2分）实施创新驱动发展战略，释放更强增长动力；（2分）推进经济结构战略性调整，促进经济发展方式转变，提高质量和效益；（2分）贯彻落实科学发展观，以人为本，（发展成果由人民共享）；（2分）提高人民生活质量和水平，加大对困难群众的精准帮扶力度，实现社会公平（实现基本公共服务均等化缩小收入差距）；(2分）坚持对外开放基本国策，全面提高开放型经济水平；（2分）或者答（实行更加主动的开放战略，完善互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系，共同推动全球经济朝着均衡、普惠、共赢的方向发展。）
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